

在志愿者们为老人面对面答疑解惑的过程中,本报“为老服务”栏目记者也对老人们关心的一些跟遗嘱有关的热点问题进行了梳理。

## 76岁的她 房子想给外甥女,行吗?

文 / 本报记者 阎华

民法典明年1月1日实施,在养老、继承等方面进一步完善了相关规定,如扩大了扶养人的范围,明确继承人以外的组织或者个人均可以成为扶养人等。西岗区司法局、西岗区民政局组织北京市盈科(大连)律师事务所的8名律师近日来到西岗区养老服务中心开展法律援助公益活动。

为宣传民法典,今年5月,西岗区司法局成立了民法典百人宣讲团,由司法局工作人员、公证员、街道和社区干部、民警及专业律师组成,定期组织进社区、进机关、进学校、进企业、进军营举办公益普法活动,目前已有两万余人受益。

当日在活动现场,志愿者们向老人们赠送了民法典读本和民法典热点问题宣传册,并且通过自拍自演的“以案说法”情景剧向老人们介绍了民法典中有关婚姻家庭、老年人防骗、民间借贷纠纷等内容,还针对老人比较关心的涉老问题,如居住权、继承、赡养等方面内容作了详细解读。北京市盈科(大连)律师事务所律师王聪说,步入老年之后,老人们都希望有一个安宁的生活,由于子女上班无暇照顾,一些行动不便的老人在敬老院集中养老已经成为趋势,因此志愿者们经常会到一些养老服务中心为老人们提供法律法规方面的免费咨询答疑,解开老人们心里的疙瘩。

张阿姨今年76岁,老伴儿去世多年,膝下没有儿女,只有外甥女一直照顾,她想现在立一个遗嘱,百年之后将自己的房子送给外甥女。

北京市盈科(大连)律师事务所律师刘春莹说,民法典完善了遗嘱扶养协议制度,适当扩大扶养人的范围,明确继承人以外的组织或者个人均可以成为扶养人。民法典第

一千一百五十八条规定,自然人可以与继承人以外的组织或者个人签订遗嘱扶养协议。按照协议,该组织或者个人承担该自然人生养死葬的义务,享有受遗赠的权利。由于外甥女不是老人的第一顺序继承人,老人可以与外甥女签订一份遗嘱扶养协议,在老人百年之后,照顾老人生活的外甥女就可以得到这所房子。

### 案例 1

### 案例 2

李大爷自己有一套房子,有一个儿子,不用立遗嘱将来房子也会归儿子继承。但有一个侄子,是个残疾人,没有住房,现在跟李大爷居住在一起。李大爷想写一份遗嘱,让侄子在这所房子里住到终老。

西岗区公共法律服务中心的辛维真主任说,依照民法典第三百六十

六条规定,居住权人有权按照合同约定,对他人的住宅享有占有、使用的用益物权,以满足生活居住的需要。所以李大爷可以以遗嘱的方式为侄子设立居住权并办理登记,居住权自登记时设立,居住权不得转让、继承,居住权期限届满或者居住权人死亡的,居住权自动解除。

### 案例 3

张阿姨自己有一套房子,老伴儿去世多年,两个孩子都在外地工作,她写了几份遗嘱,听说民法典规定可以打印遗嘱,感觉打印遗嘱比较正式,想问哪种遗嘱有效。

西岗区公证处的张扬公证员说,首先要强调的是,遗嘱以最后设立的一份为准。民法典第一千一百四十二条规定:遗嘱人可以撤

回、变更自己所立的遗嘱。立遗嘱后,遗嘱人实施与遗嘱内容相反的民事法律行为的,视为对遗嘱相关内容的撤回。立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后设立的遗嘱为准。民法典规定,遗嘱可以打印,立遗嘱人签字、按手印即可,但公证遗嘱可以保存在公证处备存,有一定的安全性。

## 爱管闲事的老肖 当起环保带头人



每个星期六上午,在甘井子区辛寨子街道星语家社区新时代文明实践站,总会看到几十位志愿者忙碌的身影。他们几个人一组,有的在捡拾小区绿化带的垃圾,有的在清除野广告,有的向附近商户和居民宣传环保倡议。这些志愿者都来自一个队伍——“老肖”环保志愿服务队。

据社区的工作人员介绍,这支队伍是由75岁的老党员、“辛寨子之星”肖春虎牵头组织起来的。肖春虎是个直性子,看不惯的事,尤其是跟文明城市不相称的行为他总要说上几句,因此得了个“爱管闲事的老肖”的绰号。看到有人遛狗,他就劝说他们出门时带个塑料袋,随手清理宠物便溺;看到有人乱扔垃圾,他就把垃圾箱的位置指给人家看;看到小区附近健身广场的垃圾箱里堆满了居家生活垃圾,他就在垃圾箱前立了个小黑板,写上温馨提示,劝导居民不要把居家生活垃圾扔到广场,以免影响广场环境。

肖春虎不仅要说不,更是坚持身体力行去做。他每天在小区里遛弯时都会带个塑料袋,看到地面上、花坛里有垃圾,他总会随手捡到袋子里。但有时风大,袋子口被吹得不容易张开,而且长期使用塑料袋也不环保,于是老肖就借鉴环卫工人的清扫工具,用木棍、购物袋、铁丝等工具自制了一个收垃圾的袋子。“这样每次捡垃圾既卫生环保,又方便快捷。工作效率提高不少。”老肖说。

对于肖春虎的举动,社区也大力支持。为了让更多居民参与到环保行动中,社区将肖春虎作为带头人,组建了一支以他命名的“老肖”环保志愿服务队。在肖春虎的带动下,队伍从最初的十几人,发展到如今的六十余人。每次志愿活动,只要在群里发通知,几乎半数以上的志愿者都会如约参加。“参与环保志愿服务的人多了,随地扔垃圾的现象少了,环境也越来越好了。”这是肖春虎和志愿者们多年来参与志愿服务的共同心声,他们也期待有更多人加入到志愿环保的队伍中来。

采写 / 美景 图片由社区提供

## 市委老干部局举办离退休干部工作者培训班 用“互联网+”创新老干部工作新模式

10月13日,市委老干部局举办离退休干部工作者培训班,加强对全市老干部信息化工作指导,让各级老干部工作者进一步感受“离退休干部信息化平台”建设带来的高效便捷的同时,强化运用“互联网+”创新疫情防控常态化的老干部工作新模式。

近年来,大连市委老干部局依托互联网平台,不断创新“互联网+”老干部工作新模式,通过创新驱动老干

部工作提质增效,以信息化带动精准化和规范化,使新时代老干部工作增强时代性、针对性、有效性,受到了社会各界的好评。

本期培训班在大连老干部工作等钉钉工作群以多群联合直播方式进行,时长60分钟。全市1700余名离退休干部信息化平台管理员通过观看直播或回放的方式参加培训。培训以信息化平台应用介绍和操作演

示为主要内容,通过示范演示,概要讲解了“离退休干部信息化服务管理平台”功能应用、信息化平台各子平台应用之间的逻辑关系,示范操作和解读了省委老干部局近期部署的工作任务。培训会还对全市各级信息化平台管理员提出了做好“离退休干部信息化平台”管理员的审核准入、退休干部信息维护、信息化平台功能推广介绍等6项工作要求。(李盛放)